

出國類別：考察

考察新加坡觀光景點、文化、交通、 環境及地方建設

服務機關：屏東縣獅子鄉民代表會

出國人職稱：姓名

主席：趙福德

代表：呂 義

代表：柳瑞得

代表：伍慶隆

代表：朱宗仁

出國地區：新加坡

出國期間：101年05月24日至05月27日

報告日期：101年07月10日

壹、目的：

新加坡是東南亞的一個城市島國，位於馬來半島南端，馬六甲海峽南口。南面有新加坡海峽與印尼隔海相望，北與馬來西亞相隔柔佛海峽，以長堤相連。新加坡的國土除了本島之外，還包括周圍五十多個島嶼。

自 1965 年獨立後，新加坡在 40 餘年內迅速轉變成為富裕的亞洲四小龍之一。新加坡是個多元種族的移民國家，也是全球最國際化的國家之一。以廉潔的政府、清潔的市容、高效率和完善的法制聞名於世，同時也以「家長式」管理著稱。

本鄉代表會主席及各代表為提升問政品質，益助地方整體建設，達成地方永續發展之長遠目標，特前往新加坡觀摩其觀光、經濟、交通、文化、環境等各項之地方建設。

貳、過程：

一、第一天：高雄→新加坡（街景→聖淘沙→Hard Rock 飯店）

由高雄機場集合搭機出發，經約 4 小時抵達新加坡上空，於機上鳥瞰新加坡，整齊的造林木，印入眼簾，甚是壯觀。到達新加坡出關前，於大廳見山蘇及鐵樹皆巨大，與本鄉所種植的大小差距甚大，有 3~5 倍之差吧！原以為不可能，或許是為了景觀之故以假植物做造景用吧！出機場改搭小巴，道路兩旁高聳的樹木，樹幹間有偌大的山蘇生長，非僅一兩株，至此驚嘆聲連起。

當地導遊於巴士行進間介紹當地人種及產業、法律及經濟…等。到達時已過晚餐時間，至當地著名之肉骨茶風味餐使用晚餐，肉骨茶確實猶如傳聞，甚是美味！

用完餐後，便前往聖淘沙聞名國際的海之頌露天水舞表演。多重感官秀，魅力無法擋的演出，以大海為舞台，它以歌樂與戲劇形式，結合煙火、雷射、水舞、噴泉、火焰爆破和電腦影像營造戲劇性十足的視覺效果，把觀眾引入如幻如真的神奇世界中。

夜宿聖淘沙硬石酒店，踏進酒店，即感染獨有的搖滾文化。飯店結合商店、賭場…等，讓顧客不只住宿，可以購物、玩樂等多重選擇，亦帶動周邊經濟。

二、第二天：聖淘沙硬石飯店→海事博物館→環球影城→斜坡滑車→空車吊椅→乘坐貓纜。

由飯店出發，第一個景點為海事博物，主要為介紹鄭和下洋所經歷的一些情境。內部擺設模型船，播放鄭和下西洋的影片及

給予觀光客親身經歷鄭和下西洋時遇狂風巨浪之颱風劇場，參觀者猶如置身其中。

於隔鄰為國際知名之環球影城，內部有七大主題區，好萊塢星光大道—彷彿置身聞名遐邇的好萊塢大道；紐約大道—電影特效片場，讓遊客走入鮮為人知的電影場景幕後製作；科幻城市—進入時光穿梭機來到未來世界；失落的世界—以侏儸紀公園和未來

水世界為主題；另有古埃及、遙遠王國、馬達加斯加等，因時間關係未能一一經歷，實屬遺憾！

隨後體驗驚險的斜坡滑車，眾人驚聲連連，甚是刺激！乘坐空中吊椅從高處欣賞美景，讚嘆上帝奇妙的作為及當地建設之優質，不愧素有「花園城市」之稱！

返回住宿的飯店所乘坐的交通工具為貓覽，是項建設減輕地面的交通流量，增進安全之生活。

三、第三天：新加坡動物園→海南鷄飯→魚獅公園→玩具博物館→乘坐摩天輪→新加坡路邊攤→克拉碼頭歡樂村搭水上計程車。

第一個行程是參觀動物園，動物園為開放式的，動物未設封閉式柵欄，可以近距離的觀看動物。動物園內屬熱帶雨林，動物種類繁多，亦有動物表演供遊客觀賞。新加坡氣候炎熱，雖台灣氣候夏季亦屬炎熱，但勤奮的代表們習於烈陽之下耕作，對於悠閒的在艷陽下觀賞動物，反而有酷熱之感，無法消受！是以提早此景點的考察。

體驗炙熱考察之後，飢腸轆轆，緊接品嚐新加坡名菜海南鷄飯，海南鷄飯軟粘粘的，飯中滲出淡淡鮮雞香味，而配料經雞油炒香後滋味撲鼻而來，煞是美味！團員們接二連三的要店員多盛些，大快朵頤一番。

感謝上帝！在飽足一番之後，從天降下綿綿細雨氣候涼爽許多，使以下參觀戶外魚獅公園的行程更是宜人！

魚獅公園—矗立於浪尖的魚身獅頭像是新加坡的象徵，也是世界城市著名地標之一。

在拍過幾張合照後，前往玩具博物館參觀，館內收藏了數萬件、歷史跨越百年有之的骨董玩具，其中有白雪公主、大力水手…等，讓我們重溫兒時的情景。

摩天輪此行程並未排於此次考察當中，在導遊介紹下，代表

們自掏腰包，來體驗新加坡的新地標—全球最高摩天輪，一趟行程約 30 分鐘，我們在搭乘時可隨意走動，不會感覺到任何晃動，可以眺望 45 公里內的 360 度景觀，不只能一覽新加坡美景，連鄰國馬來西亞與印尼也能盡收眼底。

新加坡路邊攤，這是位於觀景輪底層的一個食閣，它重現了新加坡在 60 年代的街邊飲食風貌，佈置擺設和桌椅都很復古。在這裡一共有 16 個攤位，售賣的都是新加坡的美食，因時間的關係，未能大啖一番。

克拉碼頭歡樂村，規劃成行人徒步區，商店林立。搭乘水上計程車，欣賞兩岸風光，一邊是倉庫改建的特色商店區，一邊是現代化的高樓建築，兩岸截然不同！

四、第四天：免稅商店→烏節路 INO 購物中心→正宗娘惹餐→濱海灣金沙樂城→賭場→印度拉茶餅→新加坡機場→高雄。

今天是考察最後一日，收拾行李，離開這住了兩夜的飯店，第一個行程，是免稅商店，因內部之商品，與台灣無所差異，代表

們隨處逛逛，並無購買之意，而烏節路的行程亦簡略，未有成行。

所謂娘惹，是一個種族，是由土生華人與馬來西亞人結合的後代，而所謂的娘惹餐，就是經過這層通婚之後的後代，所誕生混合馬來西亞與華人文化的餐飲結晶，也就是南洋當地融合中國菜後的特殊風味。餐廳老闆跟我們團員說，娘惹餐除了以上特色外，另外就是得用手食用，其間主席也確實體驗徒手食用，應別有一番風味，其他成員可能礙於習慣仍拿筷子使用。

用過中餐後，前往世界頂尖奢華級的大型賭場酒店—金沙娛樂城，內部有購物中心、酒店、會展中心、賭場…等，更令人咋舌的是在頂樓 55 層樓，離地面約 200 公尺處設有 3 個戶外游泳池的空中花園，據說是世界最大的戶外泳池。前往頂樓需門票，因票價昂貴，無福消受，只好轉往開設在地下樓層的賭場，也終於體驗只有電視、電影上才有看過的賭場風雲。據導遊介紹，當地政府規定，對於外來觀光客，年滿 18 歲有護照即可進入，而當地居民須有新幣 2,000 元以上的存款，才能進入，這也不愧為一個好政策！帶動經濟又不使當地居民沈迷於此。

離回家的時刻，僅剩幾小時，導遊請我們品嚐當地亦富盛名的印度拉茶餅，印度拉餅，看以台灣的蔥油餅，但吃起來口感

卻不同，它看起來薄薄的，但拉開會發現會很多層，搭配咖哩醬汁亦有別有一番滋味！吃印度拉餅一定要配印度拉茶才夠味，手工「拉」出的泡沫不但增加喝奶茶的樂趣，也讓茶香更濃。

四天的行程終於結束，背著豐盛的經歷及新知，歸向可愛的家。

參、心得：

1. 道路兩旁綠美化做得完善，隨處可吸收芬多精，且環境衛生之要求方面效果顯著，不愧有「城市花園」的美稱。
2. 新加坡由三大民族—馬來西亞人、華人、印度人及少數民族所組成，自然形成多元文化，兼容並蓄的祥和社會。加以環境整潔衛生，大受遊客歡迎，而聞名於國際，並沒有所謂種族問題產生，彼此共享繁榮的果實。
3. 新加坡政府體制接近一黨執政，而不是民主政治，更激進的人戲稱為世界上最大的家族企業。所以在法律上要求高道德標準，而對於違法者，施以重罰，如絞刑、笞刑等。雖然大多數外國人無法理解這些嚴厲的刑法，但當地人卻認為重罰可有效遏止犯罪或破壞性行為，也可見當地執法之貫徹，與人民守法自律的習慣，確實值得效法。在人權意識抬頭的國家鐵定行不通的。培養人民的守法觀念，在自由地區是彌足珍貴。
4. 新加坡缺乏天然資源，而產業部份，沒有農業，主要供應靠鄰近的馬來西亞為主。因交通扼要，英語普及為全亞洲最高，加上多民族混雜，很多語言都可通行，這些都有利於國際貿易，所以國際貿易仍是新加坡主要的產業。
5. 因為土地的有限性，國際觀光客大量湧入及國際貿易之需要，觀光大飯店及高樓大廈林立，形成不斷向空中發展，更興起了填海造地的措施，這也是屬於新加坡待突破的困境之一。

肆、建議：

1. 新加坡在環境維護的工作，做了相當成功的典範，也在國際間建立了良好的口碑，方法和決心應是關鍵，屏東的好山好水，遠遠超過新加坡，建議主政者除了造橋鋪路是施政的基本功外，對環境的維護也應列入永續施政重點。
2. 乘坐新加坡的斜坡滑車貓纜的體驗，在本鄉優勢的地理環境，並且應可列入建設觀光，休憩的另一選項，是老少咸宜的休閒活動。

3. 品味當地飲食文化，也是觀光的靈魂所在，新加坡的印度拉餅並不起眼，但它有獨特性，就能吸引遊客品嚐。而台灣原住民傳統美食，應不僅限於在部落的族人間流通，建議政府協助族人在品質及包裝的改進，讓它也能成為市面上流通的食品，以提升其經濟效益。
4. 講求社會秩序高標準的新加坡，竟然可以設賭場，其過程是值得我們國人深思與探討，台灣諸多公共設施的興建，都因民意高漲處處受到掣肘與阻碍，而設賭場更視為如毒蛇猛獸，這裡頭似乎隱含了政府推動的魄力和妥協在拉鋸。建議政府在各樣的建設，應權衡公共利益與少數反對者立場，找出一個平衡點，免得落入只是拿來畫餅充飢而變得遙不可及的夢想，應強化政府與人民溝通對話的技巧和能力。